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ApUTMETUYHN onepaTopu
OnepaTtopu Ha eHa NpomMeHnnBa
OnepaTopu 3a cpaBHeHue

Jlornyeckn onepatopu

® /3pasn

e [lomaluHo



OMNEPATOPMH



OINEPATOPU

OnepaTtopuTe ca cneumanHu CUMBOSN, KOUTO U3BBbPLUBAT AENCTBUE BbPXY €AVH,
OBa UInn Tpu onepaHdOa v BpbLLAT pe3ynTar.

OnepaHa e NnpoMeHnNMBaTa, YMATO CTOMHOCT Ce N3nos3Ba/npoMeHst OT oneparopa.
[Mpumep: atb<c

“+” n “<” ca onepamopu a, “b” n “c” ca onepaHoOu



TUMNOBE ONEPATOPU

OnepaTopuTe MoraT a ce AeNnAT No pasfiMyeH HauuH:
- crnopep 6pos npomMeHnuBK /onepaHan/, BbPXY KOUTO ce npunara
- crope[ pasnosioXXeHMeTo Ha ornepaHia crnpsMo orneparopa

- cnopej pesyrnrtarta, KOWNTO ce noJsity4aBa OT rnpusiaraHeTo Ha ornepartopa



OnepaTopu cnopepn, 6posa onepaHaM

bpown onepaHga Tun onepaTtop Mpumep
(aprymeHTm)
1 YHapeH (unary) a++
2 BuHapeH (binary) a+b6
3 TepHapeH (ternary) a?6:c




OnepaTopu cnopea, pa3noao>KeHUeTo UM CNPAMO onepaHaa

PasnonoxeHue Tun onepaTtop Mpumep

[Mpeon onepaHga [MpedunkceH --expr

Cnep onepaHga MocTdukceH expr++




YHapHu onepaTtopu

OnepaTtopu, KOUTO UMaT eauH onepaHA, ce HapuyaT yHapHu. Pe3yntatbT OT
N3MbITHEHMETO UM € YNCIO, OCBEH MNPU + KbAETO MOXe Aa € TEKCT U Npu ! KbaeTo
MOXe [a € UCTMHA UNK NbXa.

YHapeH Onepatop | Onucanue

+ YHapeH onepaTop noc; MHAnKaLmMs 3a NonoxuTernHa
CTOMHOCT (YncnaTa ca no3nTueHu 1 6e3 aa ce nuwe +)

- YHapeH onepaTop MUHYC; NpaBu 13pas HeraTuBeH

++ OnepaTtop 3a MHKpEMEHTMpPAHE; yBENMYaBa CTOMHOCTTA Ha
onepaHaa c 1

-- OnepaTop 3a AeKpeMeHTNpaHe; HamarnsiBa CTOMHOCTTa Ha
onepaHga ¢ 1

I Norvyecko oTpuLiaHNe; CMEHS CTOMHOCTTa Ha byneB n3pas
UM NPOMeHNMBa




inta=>5;
a++;
intb =4;
b--;

System.out.printin(“a=" + a);
System.out.printin(“b=" + b);



IMa pa3nuka ganv onepatopbT e e Npea Unu cnepg onepadaa, korato ABeTte ca
4acT OT Mo-rofNAM n3pas.

[Mpumep:
inta =>5;
System.out.print(a++); // 5

System.out.print(a); // 6
System.out.print(++a); // 7



ApUTMETUYHU onepaTopu



ApPUTMETUYHU onepaTopu

OnepaTtopu 3a U3BbpLUBAHE HA apUTMETUYHM onepauun. Pe3yntartbT OT

N3NbJIHEHNETO UM € HYNCJIIO.

ApuTmMeTnYeH onepaTop

OnucaHue

+

Onepatop 3a cbbupaHe (M3nonaea ce u 3a
KOHKaTeHauus Ha HA30BE — LLe o BuauTe B
cnegpalluTe nekummn)

OnepaTtop 3a nssaxgaHe

OnepaTtop 3a yMHOXeHne

Onepartop 3a aeneHve

%

[eneHne no moayn




ApPUTMETUYHU onepaTopu

KoraTto ce usnonaea onepatopbT 3a AefieHue / ¢ yenoymcneH tvn (integer), BbpHATUAT
pe3ynTaT € OTHOBO LenoyuncneH (bes3 3akpbrnsHe). 3a Aa ce B3eMe OCTaTbKbT OT AefIEHe
Ha Llenin Ynucrna ce uanosissa onepatopa %.



inta=7;

intb = 4;

intdiv=a/b;

int mod = a % b;

float fDiv = a / b;

System.out.printin(“div =" + div); //1
System.out.printin("mod =" + mod); //3

System.out.printin(“fDiv = ” + fDiv); //1,0



floata=7;

float b = 4;
float div=a/ b;

System.out.printin("div =" + div); // 1.75



Konko we ce n3sege Ha KoH3onarta?

e System.out.printin(7 / 2);

e System.out.printin(7.4 / 2);



OnepaTopu 3a cpaBHEHUe



OnepaTopu 3a cpaBHEeHUe

[aBaT Bb3MOXHOCT 3a cpaBHEHME Ha ABa onepaHaa. PesyntaTsbT oT

N3NnbvJIHEHNETO M € NCTUNHAa UJITN JTbXaA.
Onepatop 3a cpaBHeHue OnucaHwne
== PaBsHO
I= PaanuyHo
> Mo-ronsamo
[Mo-ronsamo nnm paBHO

No-manko

[Mo-marnko nnn paBHO




inta=>5;

int b = 6;

boolean greater = a > b;

boolean smaller = a < b;

boolean diff = a != b;
System.out.printin(*a > b ->” + greater);
System.out.printin(“a < b ->” + smaller);

System.out.printin(“a != b ->” + diff);



Jlornyecku oneparopu



Jlornyecku onepartopu

OnepaTopwu 3a paboTta ¢ 6ynesu gaHHU 1 Dynesn nspasu.

Jlornyeckn onepatop

OnucaHue

&&

Jlornyecko "N"

JNornyecko "UJTN"

JNlornyecko oTpuLaHne; CMeHst CTOMHOCTTa Ha
BGynes n3pas unn NPoMeHNmBa




Tabauua Ha uctmHHocrtTa (Truth table)

[Mpu normnveckoto U (&&) BCuYkn onepaHan TpssibBa ga ca UCTMHA 3a Aa bbae

Lenuma nspas uctuHa, npu normdeckoto UM (||) e mocrtatrbyHoO egmH onepaHa aa
e UCTUHa 3a Aa 6bae uenuns n3pas NcTuHa.

ly X&&y x|y

true true false false true true
true false false true false true
false true true false false true
false false true true false false




Short-Circuiting

[Tpn nornyeckuTe onepartopu ce UsnbiiHABaA T.Hap. “short-circuiting”, T.e.
CTOMHOCTTa Ha BTOpPUSA onepaHa ce oueHsiBa caMo, ako € Heobxoaumo. [lpu
onepatop /% ako nbpBUAT aprymeHT € false, BTOpuAT He ce oueHsaBa U
CTOMHOCTTa Ha napaasa e false. lNpu onepartop ,MJIIN®, ako NbPBUAT aprymMeHT e
true, BTOPUAT HE Ce OLeHsIBa U CTOMHOCTTa Ha n3pasa e true.



boolean a = true;
boolean b = false;:
System.out.printin(a || b); // true

System.out.printin(a && b); // false



OnepaTopu 3a npucBoABaHe



OnepaTopu 3a npucsoaBaHe

» [lpocT onepaTtop 3a npucBosiBaHe. 3agaBa CTOMHOCT Ha NpoMeHnuBa. Beve
CTe ro y4unu B npeguilHarta fekums.

« KombuHunpaHu onepaTopu 3a npucBosiBaHe Mo3BonsBaT CbKpaTeH 3anunc Ha
[iBe onepauuu.



String myName = ,Lilly";

inta =5;

a +=10; // cbwoTo KaTo a = a + 10;
a-=7;/lcbwotTokKatoa=a- 7;
a*=4: /[ cbwoTto KaTo a=a * 4;
al=2;/l cbwotokatoa=a/l 2;

a %= 3; // cbwoTto KaTo a=a % 3;

System.out.printin("a =" + a);



MobutoBM onepatopu U NpPeanMcCTBO Ha
onepatopure



MobutoBm onepatopm

Onepartopu, KOUTo Bb3npuemat npoMmeHnueute kato 1 n 0 u n3sbpLuBaT
OENCTBUSA BbPXY TAX:

- NI3AMEeCTBaHe HansaABO/HAASICHO
- npomsiHa Ha 0 B 1 n obpaTHO

- ApyrY

Hawma ga rvm pasrnexagame 3acera.



NMpegnmcTBO Ha onepaTtopuTe

Hskon onepaTtopu umat npuoputeT Hag apyrn. OnepaTtopuTe ¢ NO-BUCOK
NPUOPUTET Ce U3YNCNABaT Npeamn Tesun ¢ no-Hucbk. OnepatopsT () CAYXK 3a
NPOMsiHa Ha NpuopuTeTa Ha onepaTopuTe U ce N34ncnsaBa NPbLB, CbLLO KaKTo B
mMaTemMaTukaTa.

B Tabnuuarta ca nokasaHu NpUopuUTETUTE Ha onepaTopuTe B Java:



OnepaTop OnepaTop MpepumcTBO
[MocTpukcHu postfix expr++ expr--
YHapHU unary ++expr --expr +expr -
expr ~ !
3a yMHOXeHune multiplicative *| %
3a cvbupaHe additive + -
MobuToBO OTMECTBaAHE shift << >> >>>
3a cpaBHeHue relational < > <= >= jnstanceof
3a paBeHCTBO equality ==l=
Mo6butoso , A" bitwise AND &
[NMobuToBO M3KNHOYBALLO bitwise exclusive OR A
M
Mo6butoso ,AJTN* bitwise inclusive OR |
Jlornyecko , A" logical AND &&
INornyecko ,ATTA" logical OR I
TepHapeH ternary ?:
3a npucsosiBaHe assignment =

* OnepaTtopuTe C No-mManbk U CBeTH WPUT HAMa Aa 6baaT pasrnexagaHy B Tekyllata nekums




CEVERE

1. HanuweTte n3pas, KONTO NO BbBedeHa Temrnepartypa B rpagycu no PapeHxaur,
n3sexaa temnepartyparta no Llensun.

TF —32
TC =
1.80




PeweHue

float temperatureF = 70;

float temperatureC = (temperatureF - 32)/1.80F;
System.out.printin(temperatureC);



CEVERE

2. HanvweTte nspas, KOUTO n3Bexaa nocnegHarta uudpa Ha BbBEAEHO LSANNO
Yncrno.

3. Hanunwete nspas, konto nssexga npegnocnegHara umdgpa Ha sbBeeHo
TPUUNAPEHO LAMNO YUCTIO.



PeweHue

int a = 847,

int lastDigit = a % 10; // nocnegHa undpa

int beforeLastDigit = (a % 100) / 10; // npegnocnegHa undpa
System.out.printin("Last Digit: " + lastDigit);

System.out.printin("Before Last Digit: " + beforeLastDigit);



YcnoBeH onepartop

pru.l,a pa3rninyeH pesyrntart B 3aBNCUMOCT OT U3NbJIHEHNETO Ha AadeHO YyCIloBUE.

Ycnosue ? CtomHocT1 ; CTonHocCT2

Hapuya ce TepHapeH onepaTtop, T.K. UMa 3 aprymeHTa.



[lagneHu ca 2 uenu 4Yucna. [la ce Hanuwie n3pas, KOUTo Bpblla CTOMHOCTTA Ha Mo-
ronsIMOTO YMNCII0, YMHOXEHa No 2.

PeweHwue:
inta=>5;
intb=7;

int doubledGreater =(a>b)?2*a:2*Db;

System.out.printin(doubledGreater);



CEVEDRE

[lageHo e uano 4Yucno. HanvweTe nporpama, KOATO YMHOXXaBa YMCIoTOo Mo ABe,
aKo € YeTHO M ro yMHOXaBa Mo Tpu, ako e HeYeTHO.



PeweHue

inta=7,
intresult=(@%2==0)7?a*2:a*3;

System.out.printin(result);



YeTeHe OoT KOH301aTa



YeTeHe OT KOH301aTa

Moxe Oa ro nanonssare 3a pellaBaHe Ha 3agadnTe.
Scanner input = new Scanner(System.in);
System.out.print("Enter number:");

int number = input.nextint();



N3pa3u



N3pa3 e nocnenoBaTenHoCT OT onepaTopu, nimtepanu U NPOMEHSINBU, KOATO
Bpblla HAKakBa CTOMHOCT.

N3pas3nte umart tun (int, double, boolean ...) n cToMHOCT.
[Mpumep:
I/l NsauncnaeaHe Ha NULETO Ha KPbr

double surface = Math.Pl *r *r;



int x = (10 + 5)/2; /I 3pas o1 Tun Int
inty=X+2)*(x-4)+(2*x-6)/2;// N3pas o1 Tun Int

boolean areOddNumbers = (x % 2 = 0) && (y % 2 == 1); // 3pa3 oT Tvn boolean



[aneHa e cnegHaTta MHAopmaLus 3a y4eHuK: - [lanu e nbpBuM B knaca - PesynTaT
OT TecT

YCrnoBMETO YY4EHNKBLT A 3aBbpLUM YCNELLIHO € Aa € 6un nbpBu B Kriaca unu
pe3ynTtaTtbT OT Tecta My aa € rno-ronam ot 60.

HanuweTte n3pas, KOWUTO onpeanend aannm ydeHuKouT Wwe ce aurnsiomMmmpa.



PeweHue

boolean isFirst = false;
int result = 70;
boolean graduate = isFirst || result >= 60;

System.out.printin(graduate);



3a4aun



CEVEDRE

1. HanuweTe n3pas, KONTO Aa npoBepsBa Aanv AaAeHo LUSANOo YUCIIO € YETHO Unn
HEeYeTHO.



PeweHue

inta=13;
boolean isEven =a % 2 == 0;

System.out.printin(isEven);



2. Hannwete bynes n3pas, KONTO ga NpoBepsiBa ganv gageHo Usasrno Y1crio ce
aenv Ha 5 n Ha 7 6e3 ocTaTbK.



PeweHue

inta =77,
boolean dividesBy5and7 = (a % 5 ==0) && (a % 7 == 0);

System.out.printin(dividesBy5and7);



CEVEDRE

3. HanuweTte nporpama, KOSTO N0 JadeHn AbIKUHA U BUCOYMHA Ha
NPaBObIbITHUK, N3KapBaT Ha KOH30MnaTa HEroOBUAT NEPUMETBP U NULLE.

P=2*(a+h) S=ab



PeweHue

inta =10;

intb=12;

int perimeter =2 * (a + b);
intarea=a*b;

System.out.printin("Perimeter =" + perimeter);
System.out.printin("Area =" + area);



CEVEDRE

4. HanunweTe nporpama, KosaTo npyema 3a Bxoa TpuuudpeHo ymcro BbB popmar
abc n cnepg ToBa nM3BbPLUBA CriedHUTE OENCTBUSA BbPXY HEro:

- [lpecmsaTa cbopa oT umdpuTe Ha YMCcnoTo.
- PasnevaTBa Ha KOH30s1aTa undpute B obparteH pea: cba.

- [locTtaBs nocregHaTta undopa Ha MbpBO MSACTO: cab.



PeweHue

int number = 123;

int a = number /100;  // first digit

int b = (number % 100) / 10; // second digit
int c = number % 10;  // third digit
System.out.printin(a + b + ¢);
System.out.printin("™ + ¢ + b + a);

System.out.printin("" + ¢ + a + b);



CEVLERENEN [ [a)

1. HanuweTe TMNOBETE NPOMEHMBU, KOUTO 3HaeTe. Kora 1 3a KakBo ce
n3nosnssar?

rY

2. 3agava 34
/[KoopanHaTK Ha ToYKa Int X, V;

HanuweTte n3pas, KOUTo Liie n3seqe

Aalnnm TOYKaTa € BbTpPpeE B rNpaBOblIbJIHUKA.




PelweHue

int X = 3;
inty =2;
boolean isSquarelnside = (X >= 2 && X <= 4)&&(y >= 1 && y <= 3);

System.out.printin(isSquarelnside);



AomallHo



3apava: 1

3a gageH UMoOT MMaMe CrieJHUTE XapaKTePUCTUKMU:
- [Tlnow B KB.M. (B NpOMeHSiMBaTa area)
- Hanwn e ¢ pobpa nokauus (B npomeHnmeaTta isGoodLocation)

EOnH nMOT € NnpecTukeH, ako € ¢ gobpa nokauus unu nnowira My e no-ronsama ot
100 kB.M.

HanuweTe nspas, KONTo onpeaens aanv UMoOT C JaAEeHN XapaKkTePUCTUKN €
MPECTUXKEH.



3apaava: 2

3a gageH aBTomobun ca gageHu cnegHnTe XxapakTepUCTUKMU:
- Bwb3pacTt B roguHu (age)
- LleHa B xun.n.. (price)

EanH aBToMobBUN € OT BUCOK Knac, ako e no-ctap oT 5 roanHn u ctpyea Hapg 20
XUIN.MB. UNX € Ha S U1 NOManko roguHn u ctpyea Hag 40 xun.n..

HanuweTe nspas, KOMTo onpeaens Aanv asToMoOun ¢ AaAeHN XapakTePUCTUKN €
OT BMCOK Krac.



3aaava: 3

HanuweTte nspas, Konto Hamupa 1 U3Bexaa B koH3onarta abconoTHaTa CTOMHOCT Ha
nafeHo Lsno Yucno.

AbcontomHama cmolHocm Ha 0adeHo Yucsio X ce o3Ha4daga Kamo | X | u ce us4yucrisiea ro crieOHuUs
HaYUH:

X|=xnpux>0
7

X| =-xnpn x<0



3anava: 4

/[I[0apenn ca 3 yucna.
int a, b, c;

HanuweTe nporpama, KOATO NpoBepsiBa Aanu CbLUECTBYBa TPUBIbIHUK C
OBbIDKUHU HA CTpaHUTE, paBHU Ha JadeHuTe Ymcna.

(3a Oa cbwecmsysa mpubab/IHUK ¢ 0adeHU Ob/MKUHU Ha cmpaHume, mpsbea me3u

cmpaHu da ca nonoXxumersiHu Yucra u ecsika cmpaHa 0a e rno-marsika om cbopa Ha Opyaume
2 cmpaHu.)



CEVEDRE

[MpoyeTeTe 3 rmaBa OT KHUraTa: ,OnepaTtopu 1 nspasmu’

http://www.introprogramming.info/intro-java-book/read-online/qglava3-operatori-i-
izrazi/



http://www.introprogramming.info/intro-java-book/read-online/glava3-operatori-i-izrazi/

